
Αιτωλικό: Η μικρή Βενετία της Ελλάδας 

Η μικρι Βενετία τθσ Ελλάδασ, το Αιτωλικό ιταν παλιά μερικά νθςάκια ςτθν 

μζςθ τθσ λιμνοκάλαςςασ, που οι ψαράδεσ κάτοικοι του τα είχαν ενϊςει με ξφλινα 

γεφυράκια. ιμερα είναι μια “πολιτεία”. 

Σο Αιτωλικό, καλοφμενθ και μικρι Βενετία τθσ Ελλάδασ, είναι δθμοτικι ενότθτα 

του διμου Μεςολογγίου, με πλθκυςμό 5.349 κατοίκουσ, δζκα χιλιόμετρα βορειοδυτικά 

του Μεςολογγίου. Η πόλθ του Αιτωλικοφ είναι ανεπτυγμζνθ ς’ ζνα μικρό νθςάκι 

ριηωμζνο ςτο νερό ςτο μζςον περίπου τθσ λιμνοκάλαςςασ Αιτωλικοφ-Μεςολογγίου. 

υνδζεται ανατολικά και δυτικά με τθν ξθρά με δφο πζτρινα τοξωτά γεφφρια αρχικοφ 

μικουσ περίπου 300 μζτρων το κακζνα. 

 

Σα δφο πζτρινα γεφφρια που ενϊνουν το νθςί του Αιτωλικοφ με τθν ςτεριά 

και εξαςφαλίηουν τθν πρόςβαςθ οχθμάτων και πεηϊν είναι καταςκευαςμζνα τθν 

περίοδο 1882-1885 ενϊ αποτελοφν επζκταςθ των αρχικϊν πζτρινων γεφυριϊν που 

είχαν καταςκευαςτεί το 1848 από τον διμαρχο Αιτωλικοφ Κωνςταντάκθ Κουρκουμελι. 

 

 



Ο Διμοσ Αιτωλικοφ ιταν ζνασ ιςτορικόσ Διμοσ, που πλζον δεν υπάρχει, κακϊσ 

καταργικθκε το 2010, και το Αιτωλικό αλλά και οι γφρω περιοχζσ, εντάχκθκαν ςτο 

καινοφργιο καλλικρατικό Διμο τθσ Ιερισ πόλθσ του Μεςολογγίου. 

Από τουσ πιο φθμιςμζνουσ ψαρότοπουσ, θ λιμνοκάλαςςα Αιτωλικοφ – 

Μεςολογγίου, θ ίδια είναι τεράςτιοσ βιότοποσ και αποτελεί το μεγαλφτερο τμιμα 

του πολφτιμου οικοςυςτιματοσ που ορίηεται από τισ εκβολζσ του Ευινου ζωσ τισ 

εκβολζσ του Αχελϊου. Πθγι πλοφτου και ευθμερίασ θ λιμνοκάλαςςα και για τισ δφο 

πόλεισ: Αιτωλικοφ και Μεςολογγίου, ιδιαίτερα δε για τθν πόλθ του Αιτωλικοφ που 

γεννικθκε (αρκετζσ εκατοντάδεσ χρόνια πριν αυτισ του Μεςολογγίου) κυριολεκτικά 

μζςα ςτθν καρδιά τθσ λιμνοκάλαςςασ και αποτελεί αναπόςπαςτο ςτοιχείο του 

μεγάλου αυτοφ οικοςυςτιματοσ, του μεγαλφτερου ςτθν Ευρϊπθ. Όλα τα είδθ ψαριϊν 

αφκονοφςαν ςτθ λιμνοκάλαςςα, ιδιαίτερα θ περίφθμθ τςιποφρα και ο κζφαλοσ, από 

το κθλυκό του οποίου -τθν «μπάφα»- βγαίνει το αυγοτάραχο, γνωςτό με τθν επωνυμία 

«αυγοτάραχο Μεςολογγίου». Οι περιςςότεροι κάτοικοι πριν λίγα χρόνια ιταν αλιείσ: 

Ιχκυοτρόφοι που ιλεγχαν εφτά ιχκυοτροφεία (τα ¾) τθσ λιμνοκάλαςςασ τα όποια 

μίςκωναν για μεγάλο χρονικό διάςτθμα από το Δθμόςιο κατόπιν πλειςτθριαςμοφ, ενϊ 

ζνα άλλο μεγάλο ποςοςτό αςκοφςε το επάγγελμα του ελεφκερου αλιζα. 

 

 

 

Μεγάλθ θ αλιευτικι παράδοςθ του Αιτωλικοφ αλλά και θ ναυτικι. Σο Αιτωλικό 

ωσ τον Β’ Παγκόςμιο Πόλεμο διατθροφςε ςτόλο από περίπου 35 εμπορικά 

ποντοπόρα πλοία πλζον των μικρότερων (δεν είναι τυχαία θ ονοματοδοςία μεγάλθσ 

οδοφ ςτο λιμάνι του Πειραιά (οδόσ Αιτωλικοφ). ε ζκκεςθ – 12 Νοεμβρίου 1764 – του 

Βενετοφ υποπροξζνου Λάππου ςτο Μεςολόγγι, περιζχεται κατάλογοσ των πλοίων που 

είχε τότε το Αιτωλικό (29 πλοία) με τα ονόματα των πλοιάρχων, τθν χωρθτικότθτα 

εκάςτου πλοίου και τον τόπο ναυπιγθςισ του, επίςθμο δθλ. νθολόγιο του ζτουσ 

εκείνου. 

Σα πλοία αυτά, που ιταν μζροσ του Αιτωλικιϊτικου εμπορικοφ ςτόλου, 

ελλιμενιςμζνα με αυτά του Μεςολογγίου ςτον Άγιο ϊςτθ του Μεςολογγίου κάθκαν 

από τον πειρατικό ςτόλο των Δουλτςινιωτϊν κατά τα Ορλωφικά.  Μετά τον Β’ 

Παγκόςμιο Πόλεμο οι Αιτωλικιϊτεσ πλοιοκτιτεσ δεν εκμεταλλεφτθκαν τισ ευκαιρίεσ 



που ζδωςε το κράτοσ, δεν ανανζωςαν το ςτόλο, και ζτςι άδοξα τελείωςε θ 

παρουςία του Αιτωλικοφ ςτθ ναυτιλία. ιμερα το ποςοςτό των ψαράδων, λόγω τθσ 

αλόγιςτθσ αποξιρανςθσ και καταςτροφισ (δεκαετία 1970) του 50% περίπου τθσ 

λιμνοκάλαςςασ, ζχει μειωκεί ςτο ελάχιςτο όπωσ και τα ιχκυοαποκζματα τθσ 

λιμνοκάλαςςασ και θ ιχκυοπαραγωγι. Επίςθσ αρκετοί κάτοικοι είναι αγρότεσ – 

κτθματίεσ λόγω του εφφορου κάμπου του, και φυςικά ζνα ποςοςτό ζμποροι και 

επαγγελματίεσ. 

το μζςον ενόσ ςπάνιου οικοςυςτιματοσ, το Αιτωλικό περιβάλλεται από 

υγροβιότοπουσ ςτουσ οποίουσ φιλοξενείται μια τεράςτια ποικιλία μορφϊν ηωισ. Εδϊ 

επιβιϊνουν, διαχειμάηουν, φωλιάηουν και περνοφν κατά τισ μεταναςτεφςεισ τουσ πάνω 

από 250 διαφορετικά είδθ πουλιϊν ςτα οποία περιλαμβάνονται πολλά ςπάνια και 

απειλοφμενα με εξαφάνιςθ είδθ. Ολόκλθρο αυτό το οικοςφςτθμα ζχει ςυμπεριλθφκεί 

και προςτατεφεται από τθν διεκνι ςφμβαςθ Ραμςάρ, και άλλεσ διεκνείσ ςυμβάςεισ 

που αποςκοποφν ςτθ διατιρθςθ και ορκολογικι διαχείριςθ των υγροτόπων . 

 

 

 

τθν ιςτορία του Ανδρζα Δθμθτρίου γίνεται λόγοσ για ςυςτάδα από 4 ι 

πζντε πάρα πολφ μικρά νθςάκια ςτο κζντρο τθσ λιμνοκάλαςςασ, καλυπτόμενα το 

χειμϊνα από το νερό και κείμενα ςε ελάχιςτθ απόςταςθ το ζνα από το άλλο.  Οι 

πρϊτοι κάτοικοι – κατά πάςα πικανότθτα ψαράδεσ – του κεντρικοφ μεγαλφτερου ςε 

ζκταςθ νθςιοφ, τα ζνωςαν αρχικά με ξφλινα γεφυράκια. Σελικά με ςυνεχείσ 

επιχωματϊςεισ ζγιναν ζνα ακανόνιςτου ςχιματοσ νθςάκι διαμζτρου τότε περίπου 

τριακοςίων μζτρων, το οποίο μόλισ ιταν υψθλότερο από τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ 

θ οποία ειςχωροφςε, ιδιαίτερα το χειμϊνα ζωσ τα πιο κεντρικά ςθμεία. Γεγονόσ που 

ςυνζβαινε ζωσ πρόςφατα, ακριβϊσ γι αυτό ονομάςτθκε Μικρι Βενετία. 

Με τθν πάροδο του χρόνου οι ςυνεχείσ επιχωματϊςεισ άλλαηαν τθν ζκταςθ του 

νθςιοφ όχι όμωσ τθ μορφι, τθ ςυγκρότθςθ, τθ δομι και τθν εικόνα του. Η τελευταία 

επιχωμάτωςθ που ζγινε από το δθμόςιο το 1969, ςε μεγάλθ ζκταςθ βόρια και 



νότια, άλλαξε τελείωσ το νθςάκι δίνοντάσ του άλλθ μορφι και εικόνα.  Σο βορινό 

μζροσ που ιταν ιδιαίτερα ζκκετο ςτθ κάλαςςα, ζχοντασ τα κζμελα των ςπιτιϊν μζςα 

ςτο νερό και μικροφσ όρμουσ – κανάλια που προχωροφςαν αρκετά μζςα ςτο νθςάκι, 

δθμιουργϊντασ ζνα ποίθμα νερζνιασ δαντζλασ, ανάμεςα ςτισ άκρεσ τθσ οποίασ 

φιλοξενοφνταν οι γαίτεσ (βάρκεσ χωρίσ καρίνα) των ψαράδων, επιχωματϊκθκε 

ολοκλθρωτικά δίνοντασ οικοπεδικι ζκταςθ, διπλό παράλλθλο περιμετρικό δρόμο και 

“προςτατευτικι από το κφμα” παραλιακι λουρίδα άςχετθ προσ το περιβάλλον. Σο ίδιο 

ζγινε και προσ νότο, εδϊ, επειδι θ λιμνοκάλαςςα ιταν ρθχι, θ επιχωμάτωςθ ιταν πιο 

εφκολθ, τετραγωνοποίθςε το νθςάκι και απζδωςε ακόμα μεγαλφτερεσ οικοπεδικζσ 

εκτάςεισ. 

 

 

 

Παρόλα αυτά το Αιτωλικό από κζςθ εξακολουκεί να παραμζνει αντικειμενικά 

πανζμορφο διατθρϊντασ τθ γραφικότθτά και τθν εικόνα τθσ Νερζνιασ Πολιτείασ. 


